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B ü l t e n i m i z i n  E y l ü l  2 0 0 9  

sayýsýnda yer alan  yazýda da ifade 

edildiði gibi, Oda kayýtlarý ve YÖK 

istatistikleri üzerinde yapýlan 

çalýþmalar 2003 sonu ve 2004 baþý 

it ibarýyla Türkiye’de 446.288 

mühendis, mimar ve þehir plancýsý 

(MMP) bulunmaktadýr ve bunlarýn 

neredeyse yarýsý yüzde 55,2’si 

(246.298)  meslek odalar ýna 

kayýtlýdýr. Buna ek olarak konuya 

Elektrik Mühendisleri Odasý için 

bakýldýðýnda yüzde 44,8’lik bir üye 

oraný,  yani 57.755 Elektrik 

mühendisinden 25.875’inin odaya 

kayýtlý olduðu görülmektedir. Üye 

sayýsý en fazla olan Odalar sýrasýyla 

Ýnþaat, Makina, Mimarlar Odasý ve 

Elektrik Mühendisleri Odasý’dýr.

Yapýlan araþtýrmada yöneltilen 

bazý sorulara ve bunlarýn yanýtlarýna 

bakalým;

“ Ö ð r e n i m  g ö r d ü ð ü n ü z  

mühendislik mimarlýk dalý en çok 

istediðiniz dal mýydý?” sorusuna 

e lek t r i k ,  mak ine  ve  i nþaa t  

mühendislerinin %75’inden fazlasý 

“Evet, en çok istediðim daldý” 

yanýtýný vermiþtir. Jeofizik, maden ve 

meteoroloji mühendislerinde ise 

ayný yanýtýn yüzdelik oraný oldukça 

düþüktür (yaklaþýk %35) . 

Mesleðe baþlanan yýllarda 

eksikliði duyulan konularla ilgili 

elektrik mühendislerinin verdiði 

yanýtlar þöyledir; 

•Uygulama (pratik) eksikliði %73,7

•Ýþletme yönetimi bilgi eksikliði 

%58,3

•Yabancý dil eksikliði %55,5 

•Teorik bilgi eksikliði %52,7

•Meslekte bilgisayar uygulama-

larýyla ilgili bilgi eksikliði %49,5

•Toplum ve insanla ilgili bilim 

dallarýnda bilgi eksikliði %43,8 .

Günümüzde mühendis/ mimar/ 

þehir plancýlarý arasýndaki artan 

iþsizl iðin nedenleri  olarak; 

“mesleðe giren kiþi sayýsýnda artýþ” 

ve “yatýrým sorunu” ortaya çýkarken, 

bu seçenekleri “az geliþmiþlik” ve 

“tekelleþme” gibi daha yapýsal 

sorunlara gönderme yapan deðer-

lendirme cümleleri izlemektedir.

Elektrik mühendislerinin “Ýþye-

rinizin temel faaliyet alaný nedir?” 

sorusunun yanýtý grafikte belirtildiði 

gibi olmuþtur.

Farklý büyüklükte ve deðiþik iþ 

alanlarýndaki iþyerlerinde çalýþan 

MMP önemli büyüklükteki bir kesimi 

(%42’si) “açýk görev tanýmým var, 

ama bunun dýþýnda kalan iþleri de 

yapýyorum” derken, %20,7 büyüklü-

ðündeki bir kesim ise “açýk bir görev 

tanýmým yok” diyor. Ýþ bölümünün 

tam tanýmlandýðý ve tanýmlanan 

iþbölümünün uygulandýðý iþyerlerin-

de çalýþan mühendis-mimarlarýn 

oraný %30,7 olarak gerçekleþmiþtir.

Ç a l ý þ t ý k l a r ý  i þ y e r l e r i n d e  

MMP’lerin üstlendiði en yaygýn 

yönetim görevi “Teknik ara kademe 

yöneticiliði” oluyor ve bu görev de 

en yüksek oranda maden, makine 

ve inþaat mühendisliði alanlarýnda 

görülüyor. “Ýþyeri sahibi/ortaðý” 

oluþtan kaynaklanan yönetim görevi 

MMP’ler arasýnda %16,9’luk bir 

aðýrlýkla ikinci sýrada yer alan 

yöneticilik konumunu tanýmlýyor. Bu 

yönetim görevi inþaat, makina ve 

elektrik mühendisliði içinde aðýrlýk 

kazanýyor.
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Çalýþan MMP’den iþi ile ilgili 

kaygý duyanlarýn oraný %31,9’a 

ulaþýrken,  duyulan kaygýnýn 

kaynaðýnda “düzenli/tatmin edici 

ücret alamama” yatýyor. “Düzenli iþ 

almama” þeklinde ifade edilen ve 

buna eklenen “iþyerinin kapanmasý” 

kaygý larý ,  iþsiz l ik korkusunu 

gündeme taþýyor. Yaklaþýk her üç 

mühendis-mimardan birinin böyle 

kaygýlarla iþ yaþamlarýný sürdürüyor 

olmalarý, üçte ikilik kaygý duymama 

oranýný etkisizleþtiriyor.

Çalýþan elektrik mühendislerinin 

%84,2’si ücretli-maaþlý olarak 

çalýþýyor, %15’i ise kendi hesabýna 

çalýþýyor. Ücretli-maaþlý çalýþan 

mühendis-mimarlarýn oraný erkekler 

arasýnda %78,7 iken kadýnlar 

arasýnda bu oran %93,6’ya 

yükseliyor. Dolayýsýyla bir iþyerinin 

ortaðý ya da sahibi olarak “kendi 

hesabýna çalýþmak” önemli bir 

aðýrlýkla erkeklerin tercih ettiði bir 

çalýþma biçimi olarak görünüyor. 

Ayrýca bu çalýþma biçiminin oransal 

olarak düþük ya da yüksek düzeyde 

kalmasý ,  meslek dal ýy la da 

doðrudan iliþkiler ortaya koyuyor. 

Örneðin inþaat mühendislerinin 

yüzde 39,1’i “kendi hesabýna 

çalýþýyor” iken, meteoroloji mühen-

dislerinde bu oran binde 5 olarak 

gerçekleþiyor.

Ücretli – maaþlý çalýþanlara 

yöneltilen “Son bir yýlda ücretinizi-

maaþýnýzý alamadýðýnýz ay oldu 

mu? Evetse en uzun kaç ay 

alamadýnýz?” sorularýna verdikleri 

yanýtlarýn daðýlýmý þöyledir; ücretli – 

maaþlý çalýþanlar bir iþte çalýþan 

toplam MMP’lerin %81’ini oluþtur-

maktadýr. Bu kesimin %92,2’si belirli 

süre ücret/maaþ alamama gibi bir 

durumla karþýlaþmadýklarýný belir-

tiyor (bu oran elektrik mühendisleri 

için %95). Böyle bir durumla karþý 

karþýya kalanlarýn oraný %5,2 

(elektrik mühendislerinde %2,1) 

olarak gerçekleþiyor ve bu kesimin 

%3,4’lük büyük grubu (elektrik 

mühendisleri için %1,5) en çok iki 

aylýk bir dönemde böyle bir sorunla 

karþýlaþtýklarýný belirtiyorlar. 

MMP’lerin çalýþtýklarý iþyerlerinin 

%40,4’ünde fazla mesai uygulamasý 

yapýlýrken, fazla mesai ücretinden 

yararlanan MMP oraný ise %21,6 

olarak gerçekleþiyor. Fazla mesai 

ücreti alan MMP’lerin oraný elektrik, 

meteoroloji ve makine mühendisli-

ðinde (sýrasýyla 34,7– 29,3–24,2) en 

yüksek oranlarýna ulaþýyor.

Ücret l i  –  maaþ l ý  ça l ýþan 

MMP’lerden %43,5’lik bir kesiminin 

çalýþtýðý iþyerlerinde örgütlü sendi-

kaya rastlanýyor ve burada çalýþan-

larýn yarýdan azýnýn (%43,5 içinde 

%19,1’i) sendikaya üye olduðu anla-

þýlýyor, bu oran elektrik mühendisleri 

için %37,3 içinde %12,3 olarak 

verilmiþtir. Sendika üyelik oraný en 

yüksek olan MMP sýrasýyla jeofizik 

(%51,7), ziraat (%30,8), meteoroloji 

(%25,3) mühendisliði ve peyzaj 

mimarlýðý (%20,4) þeklinde öne 

çýkýyor. “Mühendis – mimarlar 

sendikalarda yer almalý mýdýr?” 

sorusuna MMP’lerden “%20,5’i fik-

rim yok”, “%23,1’i hayýr yer 

almamalýdýr”, “%49,5’i evet yer 

almalýdýr” demiþtir. Yer almasýný 

düþünenler ise “hangi tür sendi-

kalarda?” sorusu için; %24,7’lik bir 

k e s i m  s a d e c e  M M P ’ n a  a i t  

sendikalarda, %15,9’luk bir kesim 

sadece teknik elemanlara ait 

sendikalarda, %9’u kamu çalýþanlarý 

send ika lar ýnda,  %3,3 ’ü  iþç i  

sendikalarýnda yanýtýný vermiþtir. 

Ücretli – maaþlý çalýþan elektrik 

mühendisleri “Çalýþtýðýnýz iþyerin-

de toplu iþ sözleþmesi yapýlýyor 

mu? Siz yararlanýyor musunuz?” 

so rusunu  “%18 ,4  i l e  hay ý r  

yapýlmýyor”, “%26,2 ile fikrim yok”, 

“%45,5 ile evet yapýlýyor” diyerek, 

bunlardan %20,9’u yapýlan toplu iþ 

sözleþmesinden yararlandýðýný, 

%24,6’sý ise yararlanmadýðýný ifade 

ederek yanýtlamýþtýr. 

TMMOB’a baðlý 8 oda kapsa-

mýndaki kesim için “Kiþisel olarak 

aylýk geliriniz ortalama ne kadar?” 

sorusunun yanýtý þöyledir; genel 

daðýlým açýsýndan bakýlacak olursa; 

MMP’lerin %15,6’sý 999 TL ve daha 

az aylýk gelir elde ederken, %12,8’lik 

bir grup ise 2500 TL ve daha üstü 

aylýk gelire sahip olarak verilmiþtir. 8 

MMP grubu karþýlaþtýrmalý olarak 
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ele alýnacak olursa, meteoroloji 

mühendisleri en düþük, elektrik ve 

inþaat mühendisleri en yüksek aylýk 

gelire sahiptir denebilir.

Meslek odasý ve TMMOB’ye 

i l i þ k i n  s o r u l a r  b ö l ü m ü n e  

bakýldýðýnda; 8 oda kapsamýnda 

TMMOB’ye baðlý meslek odasýna 

üyelik konusunda, Genel’de %50 

üye oldum, %48,1 üye olmadým, 

elektr ik mühendisler inde ise 

%42,9’u üye oldum, %55,8’i üye 

olmadým yanýtlarý verilmiþtir. Üye 

o l m a  n e d e n l e r i  ü ç  g r u p t a  

toplanmýþtýr; 

•Mesleki nedenler %72,7 (mesleki 

g e l i þ m e / i l e t i þ i m / ç ö z ü m  v e  

dayanýþma), 

•Zorunluluk %30,3 (mezunlarýn 

 iþlerini yapabilmesi 

için), 

•Örgütlülük %10,3 (toplumsal/ 

siyasal/ekonomik ya da mesleki 

sorunlarda dayanýþma).

MMP’ler in %36’sý  meslek 

odalar ýn ýn kendi ler iy le  o lan 

iletiþimini yeterli, %28,2’si yetersiz 

bulmuþ, %27,1’i hiçbir iletiþimi 

olmadýðýný ifade etmiþtir. Meslek 

odasýnýn web sayfasýna hiç 

girmediðini söyleyen veya soruya 

yanýt vermeyenlerin oranlarýna 

bakýldýðýnda, oda üyesi olsun 

olmasýn, meslek odasý sitesini 

ancak iki kiþiden birinin kullandýðý 

sonucuna ulaþýlýyor. Siteyi kullanan 

her beþ kiþiden de ancak ikisi ayda 

bir ya da birkaç kez meslek odasýnýn 

sitesine girdiðini belirtiyor.

Türk iye ’n in  AB ’ye  üye l i k  

sürecinde yaþanacak olumlu 

geliþmelerin ilk üçü, “Ürün ve hizmet 

standartlarý iyileþir, günlük yaþama 

iliþkin düzenlemeler geliþir / kiþisel 

hak ve özgürlükler artar / demokrasi 

geliþir” þeklinde ifade edilen 

görüþlerdir. Bu görüþlerin ilki kitlenin 

mühendislik

%38,9’u, ikincisi %36,5’i, üçüncüsü 

ise %26’sý tarafýndan belirtilmiþtir.

AB’ye giriþle iliþkili olarak en çok 

belirtilen ilk üç olumsuz görüþ 

“Avrupa’ya baðýmlýlýðýmýz artar”, 

“deðerlerimizden taviz veririz”, 

“Türkiye’nin sömürülme düzeyi 

artar” görüþleridir. Bu görüþlerin 

belirtilme düzeyleri sýrasýyla %32,4, 

% 3 0 , 3  v e  % 3 0 , 3  o l a r a k  

gerçekleþmiþtir.

Mühendislik – mimarlýk dallarý 

ayrýmýnda AB’ye giriþ konusuna 

bakýldýðýnda; meteoroloji ve jeofizik 

mühendislerinin olumlu görüþ 

belirtme oranlarýnýn ortalamanýn 

üzerinde, olumsuz görüþ belirtme 

oranlarýnýn ise ortalamanýn altýnda 

kaldýðý gözleniyor.

M ü h e n d i s  –  m i m a r l a r ý n  

Türkiye’deki özelleþtirmeler 

hakkýndaki görüþleri þöyledir; 

araþtýrmada mühendis – mimarlar 

özelleþtirme sorusuna %17,8 

oranýyla ya yanýt vermiyor ya da fikri 

olmadýðýný beyan ediyor. Özelleþ-

tirmeden yana görüþlerini “devlet 

iþletmeleri verimli çalýþtýrýlamýyor, 

hazineye yük oluyor bu nedenle 

özelleþtirilmelidir / özelleþtirme 

ancak KÝT’lerin gerçek deðerleriyle 

satýlmasýna hizmet edecekse iyi bir 

þeydir” þeklinde ifade edenler 

araþtýrma kitlesi içinde %53,5 

düzeyine ulaþýyor.

Ö z e l l e þ t i r m e y i  e m e k ç i  

sýnýflardan sermayeye para aktarma 

ya da neoliberal politikalarýn bir 

dayatmasý olarak görenlerin 8 oda 

k a p s a m ý n d a k i  m ü h e n d i s  –  

mimarlarýn %15’i (%5,8 + %9,2) 

oranýnda olduðu görülüyor. Buna 

karþýn, özelleþtirmeye “KÝT’ler 

ekonomimizin gel iþmesi iç in 

gereklidir, özelleþtirilmemelidir” 

anlayýþýyla karþý çýkanlarýn oraný ise 

%13,6 olarak gerçekleþiyor.

Aðýrlýklarý özelleþtirmeden yana 

olan mühendis – mimarlarýn 

küreselleþmeyle iliþkili en çok 

katýldýklarý görüþ “küreselleþme 

teknolojik geliþmelerle hýzlanan bir 

süreçtir; gerekli müdahaleleri 

yapanlar bu süreçten yararlanýrlar” 

(katýlanlarýn oraný %54,9) fikrinde 

odaklanýyor. Görüþe katýlanlarla 

katýlmayanlar arasýnda önemli bir 

farkýn oluþtuðu bir baþka ifade ise 

“ k ü r e s e l l e þ m e  u l u s l a r a r a s ý  

sermayenin yararýna bir tercihtir; 

zenginleri daha zengin, yoksullarý 

daha yoksul yapan bir süreçtir” 

( k a t ý l a n l a r ý n  o r a n ý  % 4 5 , 7 )  

yaklaþýmýný ortaya çýkarýyor.

M ü h e n d i s  –  m i m a r l a r ý n  

k ü r e s e l l e þ m e  v e  s i y a s e t  

hakkýndaki bazý deðerlendirmelere 

katý lma daðý l ýmlarý  þöyledir ;  

mühendis – mimarlara iliþkin 

deðerlendirmelere “toplumu daha 

iyiye götürmenin yolu siyasetten 

geçer, bunun da tek yeri Meclis 

deð i l d i r ”  cümles ine  ve r i l en  

yanýtlardan hareketle son nokta 

konabilir. Araþtýrma bulgularýna 

göre siyaset – meclis iliþkisinin 

irdelendiði yukarýdaki görüþe 

katýlanlar araþtýrma kitlesinin 

yaklaþýk üçte biri (%33,5) iken, 

geride kalan üçte ikilik kesim de 

kendi içinde ikiye bölünüyor. Siyaset 

– meclis iliþkisi konusunda görüþ 

belirtmeyen ya da belirtemeyenler  

(%38,4) ve görüþe katýlmayanlar 

(%28,1) þeklindedir. Bu sonuç 

irdelemesine bakarken, mühendis – 

mimarlarýn kabaca %30’unun bir 

dernek, vakýf ya da siyasi parti üyesi 

olduðu da göz ardý edilmemelidir.

Profil araþtýrmasý ile ilgili daha 

farklý konularda inceleme yapmak 

için www.tmmob.org.tr adresinde 

yer alan geniþ kapsamlý araþtýrmaya 

ulaþma olanaðý bulunmaktadýr.
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